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智浪教育—普惠英才文库
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注： 点与圆的位置关系和直线与圆的位置关系的确定有共同的精确判定方法，即量化的方法(距离与半径的比较)，我们称“由数定形”，勾股定理的逆定理也具有这一特点．

【例题求解】

【例1】 如图，AB是半圆O的直径，CB切⊙O于B，CD切⊙O于D，交BA的延长线于E，若EA=1，ED=2，则BC的长为          ．
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思路点拨  从C点看，可用切线长定理，从E点看，可用切割线定理，而连OD，则OD⊥EC，又有相似三角形，先求出⊙O的半径．

注：连结圆心与切点[image: image2.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




是一条常用的辅助线，利用切线的性质可构造出直角三角形，在圆的证明与计算中有广泛的应用．  

【例2】 如图，AB、AC与⊙O相切于B、C，∠A=50°，点P是圆上异于B、C的一个动点，则∠BPC的度数是(    ) 

[image: image61.png]


    A．65°    B．115°    C．60°和115°    D．130°和50°

思路点拨  略

【例3】  如图，以等腰△ABC的一腰AB为直径的⊙O交BC于D，过D作DE⊥AC于E，可得结论：DE是⊙O的切线．

问：(1)若点O在AB上向点B移动，以O为圆心，OB为半径的圆的交BC于D，DE⊥AC的条件不变，那么上述结论是否还成立?请说明理由；

    (2)如果AB=AC=5cm，sinA=[image: image3.wmf]5

3

，那么圆心O在AB的什么位置时，⊙O与AC相切?    
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【例4】  如图，已知Rt△ABC中，AC=5，BC=12，∠ACB=90°，P是AB边上的动点(与点A、B不重合)，Q是BC边上的动点(与点B、C不重合)． 

    (1)当PQ∥AC，且Q为BC的中点时，求线段PC的长；

    (2)当PQ与AC不平行时，△CPQ可能为直角三角形吗?若有可能，求出线段CQ的长的取值范围；若不可能，请说明理由．                     
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思路点拨  对于(2)，易发现只有点P能作为直角顶点，建立一个研究的模型——以CQ为直径的圆与线段AB的交点就是符合要求的点P，从直线与圆相切特殊位置入手，以此确定CQ的取值范围．
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注：判定一直线为圆的切线是平面几何中一种常见问题，判定的基本方法有：

    (1)从直线与圆交点个数入手；

    (2)利用角证明，即证明半径和直线垂直；

    (3)[image: image6.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




运用线段证明，即证明圆心到直线的距离等于半径．

一个圆的问题，从不同的条件出发，可有不同的添辅助线方式，进而可得不同的证法，对于分层次设问的问题，需整体考虑；   

【例5】如图，在正方形ABCD中，AB=1，EQ \o(\s\up 8(︵),\s\do 1(AC))是以点B为圆心，AB长为半径的圆的一段弧，点E是边AD上的任意一点（点E与点A、D不重合），过E作EQ \o(\s\up 8(︵),\s\do 1(AC))所在圆的切线，交边DC于点F，G为切点．
（1）当∠DEF=45°时，求证点G为线段EF的中点；
（2）设AE=x，FC=y，求y关于x的函数解析式，并写出函数的定义域；
（3）将△DEF沿直线EF翻折后得△D1EF，如图，当EF=[image: image7.wmf]6

5

时，讨论△AD1D与△ED1F是否相似，如果相似，请加以证明；如果不相似，只要求写出结论，不要求写出理由．
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思路点拨  图中有多条⊙B的切线，由切线长定理可得多对等长线段，这是解([image: image9.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




1)、(2)问的基础，对于(3)，由(2)求出[image: image10.wmf]x

的值，确定E点位置，这是解题的关键．
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注：本例将几何图形置于直角坐标系中，综合了圆的有关性质、相似三角形的判定与性质、[image: image12.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




切线的判定与性质、等边三角形的判定与性质等丰富的知识，并结合了待定系数法、数形互

助等思想方法，具有较强的选拔功能． 

学力训练

1．如图，AB为⊙O的直径，P点在AB延长线上，PM切⊙O于M点，若OA=[image: image13.wmf]a

， FM=[image: image14.wmf]a

3

，那么△PMB的周长为          ．             

2．PA、PB切⊙O于A、B，∠APB=78°，点C是⊙O上异于A、B的任意一点，则

∠ACB=          ．
3．如图，EB、EC是⊙O的两条切线，B、C是切点，A、D是⊙O上两点，如果∠F=46°，∠DCF=32°，则∠A的度数是         ．       [image: image15.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T
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4．如图，以△ABC的边AB为直径作⊙O交BC于D，过点D作⊙O的切线交AC于E，要使DE⊥AC，则△ABC的边必须满足的条件是             ．

5．[image: image16.wmf]1

l

、[image: image17.wmf]2

l

表示直线，给出下列四个论断：①[image: image18.wmf]1

l

∥[image: image19.wmf]2

l

；②[image: image20.wmf]1

l

切⊙O于点A；③[image: image21.wmf]2

l

切⊙O于点B；④AB是⊙O的直径．若以其中三个论断作为条件，余下的一个作为结论，可以构造出一些命题，在这些命题中，正确命题的个数为(    )

     1    B．2      C．[image: image22.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




3    D．4

6．如图，圆心O在边长为[image: image23.wmf]2

的正方形ABCD的对角线BD上，⊙O过B点且与AD、DC边均相切，则⊙O的半径是(      )

    A．[image: image24.wmf])

1

2

(

2

-

   B．[image: image25.wmf])

1

2

(

2

+

     C．[image: image26.wmf]1

2

2

-

      D．[image: image27.wmf]1

2

2

+


7．直角梯形ABCD中，AD∥BC，∠B=90°，AD+BC<DC，若腰DC上有一点P， 使AP⊥BP，则这样的点(    ) 

    A．不存在       B．只有一个    C．只有两个      D．有无数个

[image: image64.png]


8．如图，圆内接△ABC的外角∠ACH的平分线与圆交于D点，DP⊥AC于P，DH⊥BH于H，下列结论：①CH=CP；②A D=DB；③AP＝BH；④DH为圆的切线，其中一定成立的是(    ) 

    A．①②④    B．①③④    C．②③④    D．①②③
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9．如图，⊙O是△ABC的外接圆，已知∠ACB=45°，∠ABC=120°，⊙O的半径为1，

(1)求弦AC、AB的长；

(2)若P为CB的延长线上一点，试确定P点的位置，使PA与⊙O相切，并证明你的结论．

10．如图，AB是⊙O的直径，点P在BA的延长线上，弦CD⊥AB于E，且PC2=PE·PO．

    (1)求证：PC是⊙O的切线；  

    (2)若OE：EA=1：2，且PA＝6，求⊙O的半径；

    (3)求sin∠PCA的值．               [image: image29.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




                )

11．(1)如图a，已知直线AB过圆心O，交⊙O于A、B，直线AF交⊙O于F(不与B重合)，直线[image: image30.wmf]l

交⊙O于C、D，交AB于E且与AF垂直，垂足为G，连AC、 AD[image: image31.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




，求证：①∠BAD=∠C[image: image32.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




AG；②AC·AD=AE·AF．

(2)在问题(1)中，当直线[image: image33.wmf]l

向上平行移动与⊙O相切时，其他条件不变．

①请你在图b中画出变化后的图形，并对照图a标记字母；

②问题(1)中的两个结论是否成立?如果成立，请给出证明；如不成立，请说明理由．
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12．如图，在Rt△ABC中，∠A=90°，⊙O分别与AB、AC相切于点E、F，圆心O在BC上，若AB=a，AC=b，则⊙O的半径等于        ．

13．如图，AB是半圆O的直径，点M是半径OA的中点，点P在线段AM上运动(不与点M重合)，点Q在半圆O上运动，且总保持PQ=PO，过点Q作⊙O[image: image35.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




的切线交BA的延长线于点C．

 (1)当∠QPA=60°时，请你对△QCP的形状做出猜想，并给予证明．

 (2)当QP⊥AB时，△QCP的形状是        三角形．

 (3)由(1)、(2)得出的结论，请进一步猜想当点P在线段AM上运动到任何位置时，△QCP一定是      三角形．                                 
[image: image65.png]



14．如图，已知AB为⊙O的直径，CB切⊙O于B ，CD切⊙O于D，交BA的延长线于E，若AB=3，ED=2，则BC的长为(     ) 

    A．2     B．3     C．3．5     D．4    
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15．如图，PA、PB是⊙O的两条切线，A、B切点，直线OP交⊙O于C、D，[image: image36.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




交AB于E，AF为⊙O的直径，下列结论：(1)∠APB=∠AOP；(2)BC=DF；(3)PC·PD=PE·PO，其中正确结论的个数有(    )

A．3个     B．2个    C．1个    D．0个 
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16．如图，已知△ABC，过点A作外接圆的切线交BC的延长线于点P，[image: image38.wmf]2
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，点D在AC上，且[image: image39.wmf]2

1

=

CD

AD

，延长PD交AB于点E，则[image: image40.wmf]BE

AE

的值为(       ) 
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  A．[image: image42.wmf]4
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    B．[image: image43.wmf]4
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    D．[image: image45.wmf]2

2


                                                         (太原市竞赛题) 

[image: image67.png]


17．如图，已知AB为半圆O的直径，AP为过点A的半圆的切线． 在AB上任取一点C(点C与A、B不重合)，过点C作半圆的切线CD交AP于点D；过点C作CE⊥AB，垂足为E．连结BD，交CE于点F．

(1)当点C为AB的中点时(如图1)，求证：CF＝EF；

(2)当点C不是AB的中点时(如图2)，试判断CF与EF的相等关系是否保持不变，并证明你的结论．                                                 
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18．如图，△ABC中，∠C=90°，AC=6，BC=3，点D在AC边上，以D为圆心的⊙D与AB切于点E．

(1)求证：△ADE∽△ABC；

(2)设⊙D与BC交于点F，当CF=2时，求CD的长；

(3)设CD=[image: image47.wmf]a

，试给出一个[image: image48.wmf]a

值，使⊙D与BC没有公共点，并说明你给出[image: image49.wmf]a

的值符合的要求．
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19．如图，PA、PB与⊙O切于A、B两点，PC是任意一条割线，且交⊙O于点E、C，交AB于点D．求证：[image: image51.wmf]BD
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(天津市选拔赛[image: image52.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




试题)

20．如图，⊙Oˊ与x轴交于A、B两点，与y轴交于C、D两点，圆心Oˊ的坐标是(1，一1)，半径是[image: image53.wmf]5

，

(1)求A、B、C、D四点的坐标； 

(2)求经过点D的切线的解析式；

(3)问过点A的切线与过点D的切线是否垂直?若垂直，请写出

证明过程；若不垂直，试说明理由．

21．当你进入博物馆的展览厅时，你知道站在何处观赏最理想? 如图，设墙壁上的展品最高处点P距离地面a米，最低处点Q距离地面b米，观赏者的眼睛点E距离地面m米，当过    P、Q、E三点的圆与过点E的水平线相切于点E时，视角∠PEQ最大，站在此处观赏最理想．

 (1)设点E到墙壁的距离为x米，求a、b、m，x的关系式；

 (2)当a=2.5，b=2，m=1.6时，求：

 (a)点E和墙壁距离x米；(b)最大视角∠PER的度数(精确到1度)．
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参考答案

[image: image55.png]A& 5N

[ 5K &)
BI1 3 40D RMEMLEARE AB=3,0D=>. B2 #A
B3 () LR RRRL, % ODiE# OD// AC,18 L ODE=90".
(@ AN M3 OM, ROO B4 2n R sind= 0 i Eo -3 g R—Lyosme 0 B &2 em it 00
H5AC #y] .
#a (ep=2,
(LN CQHEREFE D, %% H D5 AB HUIN, R &N M, % DM, AC=AM=5,MB=AB—~AM=13—5=8,

#% CD==z,| DM=x,DB=12—x, i DB? = DM? + MB? SAR (12— )t =22+ 82,118 1‘2139, .'.CQ=ZI=—2-39
%20 Q<12 #,0D 5 AB PR A 5 <CQ<12 B, ACPQ T B B A Z AT .

#l5 (1)AE=EG=FC=FG;
(2)VEG=AE=x,FG=CF=y, \ED=1—x,FD=1~y,7% RtADEF ¥, ED'+FD*=EF*,{8



[image: image56.png](A=) +A—i=(z+?, S y=77=(0<a<<1);

1z
(3% EF =26}, (2)#§ EF=EG+FG=AE+FC=z+ 172 =2 8 2.~ 8 ©. =+, A_NE D
1 ) v\~., [ G
B AE— L3 AE= L D;
3 2 {'
D% AE= 18, AAD, D AED, FL e 0°F + B c
W # %k EF % DD, ¥4 H, W, W AEDFRAED E,EF | DD, B DH=D,H
" AE=-—1,AD=1,..AE=ED  “.EF//AD.#%/D,AD=/FED=/FED,,/AD, D=/ EHD=90"
Y /ED F=/EDF=90"  ‘./ED,F=/AD,D . AAD,DwAED,F

@% AE=-+#f, AAD, D SAED,F FAIM
EPRlED

L (J34+2)a 2. 51°8 129° 3. 99° 4. AB=AC
5. B REDOQOQ® = @MOQ® = OEH 6. A 7. C ULABAXHERNES DC % 8. D

9. (1) AC=y3,AB=/2.
(2) % PA ROO WYL, N PA1 AO, X BO1 AO, PA//BD, .. %:%, " LAOD=90°, LOAC=30", LAOC=
120°, »» AD=20D=20C, .. PB=2BC, §j % PB=2BC i{ ,PA £ Q0 M4 .
10. (1 %;(2>OA=3;(3)sin4PCA=sin4ACE=V—§.
11. (1)i# BD,CF,iEBi AADENAAFC; (2)WA G W 8L . E W8

12. 92 3 (DAQPCHERZAW; (DEBEA =AY HEE=A%. 14 B 15 A

a+b
Saesc _PC* _ 1 Speac _ 3Saeap _ o AE
16 A Spwms PAT 2 'Sums 3, BE
2 APBD
\ , EF _BE
17. (1) A[{EM M DAEC R4k, . .CE //AD,AD—E—-—,EH EF——AD———EC FJy EC#H & ,CF=EF.
(2) CF=EF BB i BC HEK BC RFAP TG &,%% ACHUEMN . G=DCG,..GD=DC, X DC=DA, .
= . . CF_BF_EF
GD=DA,"~AP | AB,CELAB,..CE//AP, .. GD=BD—AD' X GD=AD,# CF=EF.
18. (1)HK§;
DE_AD . ._6—=z
(2)i#& DF,W DE=DF,#% CD=x,0 AD=6—x,l1 AADEXAABC, ﬁBC B’ DE——;/-—S_—,ERtADCFFF'.DF’=

(6—x)?

5 =2 +4,8% =1, .CD=1(¥Y =1 K},0<x<6,.. ;i DEAC L);

2P+ CFl =2 +4,..

(3 E a=3(ﬂmzw§+3<a<b W& — 18, AD=3,DE<<AD=3,..DE<DC,®D 5 BC ®AB A3t .




[image: image57.png]19. %% AE,BE, mAPACmAPEA.ﬁ;\“—g=£—§,[ﬁJﬂ ,g—g=lf—g. “*PA=PB, .. ‘i‘g=§¥g, Eug—g=§§.

2
E@O':F’,HaAACD(/)AEBD,AAEDmACBD,5[?51-4—C=A—D AE_ED Mfl'ﬁ,AC AE_AD AC_AD

BC "BE BD'BC’ BD'
200 (DEZOB,FTEOSME- .y BIREXR,. ELDH N H.G,TRB A.B.C.D HEBHRAHHA(—1,0),B(3,0),C
0,1),D(0, —3). .

QR AEDHYPEX x M FEE,EA=2",l]| DE*=EA « EB=x(2+4),#18 2=5,81 E(—6,0), B & R R8T



[image: image58.png]REZRFTAN y=— 523

A E ANV ETAEAD WK EHESE . IFHNT 38 ANNALES DE HXETAM, 5
yHIHRZTAN. ~ AB=CD=4,8AB=CD, .. / NAO=_/MDO,". /NAO+ /ANO
=90°, . /MND+_/MDN=90".

21. (D ODLPRFAD. D% PQ A, PD=2-0, X kA FHA HEH)®O FH E.~OE_L -
HE,OP=OE=DH=“';b—m,m OP? = PD2+OD2.15(“+” m)zz(f—;—>2+zz,méﬁ§
22=(a—m)(h—m)

(2)()x=0.6 ¥;(ii) " / POQ=2/ PEQ,/ POQ=2 POD, - / PEQ= / POD.
tang POD=EP_5 .  ppoa23.

OD 12

































































































































































































































































































































































































� EMBED PBrush  ���





                   ⌒                  





                   ⌒                  





⌒      





⌒      





⌒      





⌒      





� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���








第10页（共10页）  

_1196697945

_1196698974

_1196697780

